

本报讯（记者常娟 许冬冬）日前，河南省卫生健康委提出，持续完善医疗服务体系，进一步优化调整全省三级医院设置规划。各医院所设分院区数量控制在3个以内，新建医院单体床位规模严控在1500张以内。

河南省卫生健康委明确，按照“控规模、调结构、提质量、促转型”原则，科学配置医疗资源。千人口床位超过全省平均水平的地区，不再新设公立医院、不再核增公立医院床位数量；超过全国平均水平的地区，严格审慎控制床位规模。确需新设医院或分院区的，所需床位应从区域原有床位中调剂，并

为社会办医规划预留床位空间。市、县两级公立医院新建院区或者改扩建病房楼超过500张床位的，一律实行省级报批论证。床位使用率偏低、服务量不饱满的二级医院，应主动核减床位或转化增加康复、护理、医养结合、精神卫生等服务供给。严禁公立医院盲目扩张、重复建设、举债建设。

在持续完善医疗服务体系上，河南省卫生健康委提出，加快国家“双中心”（国家医学中心和国家级区域医疗中心）建设，深化省级“双中心”（省级医学中心和省级区域医疗中心）和县域医疗中心建设。国家区域医疗中心建设

项目医院要对照国家“双中心”十大功能定位制订实施方案，加强管理和内涵建设，充分发挥示范带动作用；要紧扣《国家区域医疗中心建设实施方案》要求，坚持三个转移、争取同质化发展。省级“双中心”要明确发展方向和专科发展规划，加快内涵建设，要结合自身实际和群众就医需求，打造优势特色专科，形成院内重点专科、优势专科发展梯队和专科集群；县域医疗中心要围绕急危重症五大中心、临床服务五大中心、资源共享五大中心、质量管理体系五大中心做文章，在诊疗科目和技术水平上查漏补缺。

河南省卫生健康委部署推进卫生健康系统党风廉政建设和反腐败斗争

本报讯（记者刘盼 李伟强）记者2月18日从河南省卫生健康委获悉，今年，全省卫生健康系统将深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着，推动全面从严治党向纵深发展，为健康河南建设提供坚强保障。

2024年，全省卫生健康系统在省委省政府的正确领导和省纪委监委的有力指导下，在驻委纪检监察组的有效监督下，切实履行全面从严治党政治责任，坚定不移推进

党风廉政建设和反腐败斗争，党员干部遵规守纪意识明显增强。全系统全面加强党的政治建设，扎实开展党纪学习教育，坚决纠治“四风”顽疾，纵深推进三个集中整治，联动开展两个巡察（查），深入推进两个清廉建设，强化权力运行监督，党风廉政建设和反腐败斗争取得了阶段性成效。

针对当前卫生健康系统党风廉政建设和反腐败斗争形势，河南省卫生健康委明确，全省卫生健康系统要持续强化政治监督，不折不扣

抓好中央和省决策部署贯彻落实，坚持不懈强化党的创新理论武装，严明政治纪律和政治规矩，健全重大决策部署落实机制。要持续加强纪律建设，巩固深化党纪学习教育成果，在建立常态化长效化的纪律教育机制上巩固深化，在严格纪律执行上巩固深化，在涵养廉洁文化上巩固深化。要持续深化制度建设，严格规范权力运行和源头制约，严格落实“三重一大”制度，健全干部选拔任用机制，完善医院内部运行管理机制。要持续

推进反腐同治，提升作风建设，提升党风廉政建设和反腐败斗争治理效能，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共生根源，以“查”“治”贯通阻断风腐演变。

河南省卫生健康委还要求，全省卫生健康系统要持续压紧压实责任链条，切实把严的基调一以贯之。要扛牢主体责任，各级党组织要牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，主动抓、主动管。要强化监督检查，机关纪委和各单位纪检监察部门要按照党章和相关党内法

规要求，贯通履行监督专责和协助职责。要压实监管责任，坚持“管业务必须强监管”“管行业必须管行风”，不断加强行业党风廉政建设。全系统要持续坚持为民惠民，着力解决群众看病就医急难愁盼问题。聚焦解决群众身边不正之风和腐败问题，持续深化专项整治；聚焦防范化解医患纠纷，开展构建和谐医患关系行动；聚焦便民利民，扎实做好一批群众可感可及的实事；切实为基层减负，紧盯突出问题一抓到底。

郑州大学第一附属医院 提供哮喘治疗新策略

本报讯（记者常娟）近日，郑州大学第一附属医院医学研究中心副研究员王发展团队的研究成果发表在《先进科学》上。该成果构建出一种新型的脾脏靶向性耐受型mRNA-LNPs疫苗递送平台（一种利用脂质纳米颗粒作为载体，将信使核糖核酸疫苗递送到目标细胞的技术平台），通过诱导耐受性树突状细胞（DCs）及调节性T细胞（Tregs）防治过敏性哮喘，为过敏性疾病新型防治药物的开发提供了新策略。

哮喘是一种以气道慢性炎症为特征的常见疾病，现有疗法多聚焦于症状缓解，难以阻断疾病进展。抗原特异性免疫耐受疗法在理论上有望根治哮喘，但mRNA（信使核糖核酸）疫苗的免疫特性限制了在免疫耐受诱导中的应用。如何通过疫苗设计精准调控免疫反应，成为该领域内亟待解决的难题。

研究团队将天然抗分子雷公藤红素与核糖修饰的mRNA共同封装于硬脂酸掺杂的脂质纳米颗粒（sLNPs）中，构建了脾脏靶向的耐受性mRNA纳米疫苗递送平台。该平台通过静脉注射后选择性富集于脾脏，抑制树突状细胞的促炎表型，并促进其分化为耐受性树突状细胞，进而诱导抗原特异性Tregs的生成。研究结果表明，疫苗诱导的Tregs可从脾脏迁移至肺部，抑制Th2型炎症反应（2型辅助T细胞介导的炎症反应），最终减轻气道高分泌及嗜酸性粒细胞浸润。

该研究首次将脾脏靶向递送与耐受性免疫调控相结合，为过敏性疾病、自身免疫病及器官移植排斥的免疫耐受治疗提供了全新范式。研究团队开发的通用型疫苗平台可通过替换抗原mRNA，拓展至多种免疫紊乱相关疾病的个性化治疗。

河南公布30个省级专病诊疗中心名单

本报讯（记者常娟）日前，河南省卫生健康委公布了2024年省级专病诊疗中心名单，涵盖郑州大学第一附属医院、河南省人民医院等9家医院，肺结节、肺栓塞与肺动脉高压等30个病种（扫描文后二维码，了解详细名单）。

为加快优质医疗资源下沉，充分发挥优质医疗资源专业优势的引导、示范和带动作用，不断完善优质高效的医疗卫生服务体系，2023年6月，河南省卫生健康委印发省级专病（病）诊疗中心管理办法，明确提出省级专病（病）诊疗中心要以满足区域内本专业疑难复杂和重大疾病的医疗服务需求为重点，在中西医疑难危重症诊断与治疗、

医学人才培养、临床研究、医疗技术应用、医疗质量安全等方面代表省内最高发展水平，示范带动各级医疗机构本专业医疗服务能力整体提升。

该办法规定，省级专病（病）诊疗中心承担以下职责：持续提升依托医院本专业诊疗技术水平，保持省内领先，并在国内具有较大影响力；制定本专业诊疗规范、指南，提升全省规范化诊疗水平，保障医疗质量安全；发挥辐射带动作用，成立专科联盟或专科协作网络，利用远程会诊、远程病例讨论、远程辅助诊断等手段，推动疑难危重症病例会诊，开展双向转诊工作，在省内示范并推广高水平医学关键诊疗

技术，提升基层诊疗能力；提升省内疑难危重症临床教学能力和人才培养能力，为全省培养相关专业临床技术骨干和学科带头人；开展疑难危重症医学普及健康宣教工作。通过线下、线上多种途径开展面向患者及公众的疑难危重症医学科普宣传，提升公众对疑难危重症医学知识的认识和理解，服务于大众健康。承担省卫生健康委交办的其他工作。



河南遴选首批“西学中”优秀人才项目培养对象

本报讯（记者刘盼 通讯员张璐璐）2月中旬，河南省卫生健康委（河南省中医药管理局）印发通知，计划从2024年全省“西学中”培训结业考核成绩优秀的学员中遴选120名左右“西学中”（非中医类别医师学习中医）优秀学员进行培养培训。

此前，省卫生健康委（省中医药管理局）于2024年印发《河南省“西学中”

优秀人才培养项目实施方案》，以成绩优秀的“西学中”学员为培养对象，遵循中医药人才成长规律与“西学中”特点，通过集中理论学习、临床实践等方式，培养一批有中医思维，能较好地掌握中医药理论与方法，能将中医、西医优势互补熟练应用于临床的优秀人才。该项目旨在选拔培养一批省级“西学中”高级人才，强化中西医结合高层次人才

队伍建设。

此次印发的通知，进一步明确了遴选条件及推荐学员范围，要求各地各部门要结合学员个人临床工作等情况，经个人申报、学员工作单位所在单位初审后，由学员培训所在培训基地推荐，各地卫生健康委（中医药管理局）或省直单位按照分配名额择优推荐上报“西学中”优秀人才项目培养对象。

→2月15日，在信阳新县光彩实验学校食育教室，光彩食育社团的师生正在进行有趣的食育实践课——制作五彩饭团。2016年春，新县光彩实验学校开始全面实施食育计划。自开展以来，学校因地制宜，开辟了劳动教育基地“食育苑”、食育教室，依托实践基地和食育教室，定期开设食育理论课、劳动实践课、食育实践课、特色食育社团活动等，充分发挥食育育人的作用。通过食育教育，学生们不仅懂得了合理膳食的重要性，还把健康营养知识带回家，改变家人的不良饮食习惯。

朱晓娟/摄



今日导读

纳米刀消融术治疗胰腺癌 3版
中医辨治心脏疾病案例分享 7版
“不为良相，便为良医”的由来 8版

许昌：狠抓「两个关键」 实现「五个持续提升」

本报讯 2月17日，记者从许昌市卫生健康委党风廉政建设工作会议上获悉，2025年，许昌市以人民健康为中心，牢固树立“大卫生、大健康”理念，大力实施“125”工作计划，即以高质量党建为引领，狠抓提高医疗服务能力和公共卫生水平“两个关键”，实现基层卫生、深化医改、中医药传承、民生保障、安全与发展“五个持续提升”，奋力开创卫生健康事业高质量发展新局面。

2025年，许昌市卫生健康系统要突出“一个引领”，即突出高质量党建引领。扎实开展“医心向党、医心为民”行动，深入学习习近平总书记关于健康中国重要论述，扛牢全面从严治党责任，切实加强基层党组织建设，强化行业作风建设。

要狠抓“两个关键”，围绕“看得准病、看得好病”，不断增强医疗服务能力。许昌市将重点专科建设，力争新增3个~5个省级临床重点专科，3个~5个特色专科，推进实施便民就医强能力“四个提升行动”，增强儿科、老年医学科等服务供给，深化便民就医服务。围绕“少得病、不生病”，不断提高公共卫生服务水平。加强传染病监测防控，新发和输入传染病规范处置率达到100%，肺结核患者治疗率达到90%，以乡镇为单位适龄儿童免疫规划疫苗接种率保持在90%以上，力争2025年年底前完成41家二级及以上医疗机构传染病监测预警前置软件集成部署和正式应用，推进慢性病综合防治，做实做细医防融合，提升群众健康素养。

实现“五个持续提升”，许昌市持续提升基层卫生水平。在示范引领、补短达标的基礎上，推进县域医疗次中心和“五个100”实践样板创建，开展基层医疗卫生机构特色科室培育和“五个60”健康服务示范村卫生室培育，做细基本公共卫生服务，人均补助标准提高到99元，强化经费落实和常态化督促指导，确保12类主要指标均优于全省平均水平，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。持续提升医疗体制改革质效。深入学习三明医改经验，促进“三医”协同发展治理；抓实紧密型县域医共体建设，推动建立“一医、二机制、三中心、四下沉、五共享”运行机制，高质量推进家庭医生签约服务、深化疾控体系改革，促进疾病防控与卫生监督职能深度融合。持续提升中医药传承创新发展。推进中医药产业升级，在药品交易会举办、追溯体系建设等方面持续打造亮点；加强与省中医药科学院和省医学科学院交流合作，加快许昌市中医医院项目建设，2025年实现二级及以上中医院胸痛、卒中、创伤三大中心全覆盖，促进中医药文化传承。持续提升民生保障能力。继续开展“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）、“两筛”（预防出生缺陷产前筛查、新生儿疾病筛查）免费筛查，保持2025年孕产妇死亡率、新生儿、儿童死亡率低于全省平均水平；做好婴幼儿照护服务，深化老龄健康服务，开展职业病危害专项治理攻坚行动，尘、毒、噪声岗位合格率达到85%以上。持续提升发展和安全保障能力。加强综合执法监管，提高卫生应急保障能力，做实安全风险防范，开展医疗机构安全秩序管理提升行动；锤炼扎实过硬作风，推动各领域各方面改革举措同频共振、同向发力、形成合力。（王正勤 侯林峰 王景）

贯彻落实 全省卫生健康工作会议精神

